
2023 年“思维 100”STEM 应用能力活动（春季）

四年级参考内容

1. 计算机内部存储信息都是用二进制表示数字，而不是十进制。理解二进制对

理解计算机原理至关重要。

十进制的 0写成二进制是 0；

十进制的 1写成二进制是 1；

十进制的 2写成二进制是 10；

十进制的 3写成二进制是 11；

十进制的 4写成二进制是 100；

十进制的 5写成二进制是 101。

总结以上规律，十进制的 15写成二进制是______，十进制的 20写成二进制

是______。

【答案】1111；10100

2. 有时，计算机存储信息还会用到八进制。

十进制的 0～7写成八进制也是 0～7；

十进制的 8写成八进制是 10；

十进制的 9写成八进制是 11；

十进制的 10写成八进制是 12。

总结以上规律，十进制的 16写成八进制是______；十进制的 100写成八进

制是______。

【答案】20，144

3. 根据以下流程图，当输入数值 w=60, h=1.55时，输出的结果为______。



A.太瘦 B.正常 C.太胖 D.以上都不对

【答案】C

4. 有一种修图软件可以对人像照片添加装饰元素。你现在要对妈妈的照片进行

修图，可以在 15款眼镜中选择 1种也可以不选眼镜，可以从 36款帽子中选

择 1种也可以不选帽子，可以从 10种颜色的口红中选 1种也可以不选口红。

那么一共有______种搭配的可能方案。

【答案】6512

5. 小明家养了两只小狗，它们是一对双胞胎。一天，爸爸、妈妈、小明和这对

双胞胎小狗要一起拍一张“全家福”照。他们从左到右排成一排，至少有一

只小狗排在小明左边的排法有______种。提示：因为两只小狗是双胞胎，所

以它们之间相互交换位置视为同一种排法。

【答案】40

6. 现在的智能手机都有日历功能，你希望增加一个“回文日期”的提醒设置。

所谓“回文日期”，是指这一天的日期所构成的包含年月日的 8位数（年 4

位，月 2位，日 2位），是一个回文数，即从左往右读和从右往左读结果一

样。例如 2021年 12月 2日，用 8位数表示为 20211202，是一个回文数，这

一天就是一个回文日期。那么，2022年到 2099年之间共有______个回文日

期。将这些回文日期表示成 8位回文数并从小到大排列，第 3个数是______。

【答案】7；20500502



7. 在下图中的每个小方格内填入 1、2、3、4中的一个数，并要求每行、每列

中的四个数不会重复，而且 3个 L形区域内的数之和已经给出（就是图中的

11、5、6这三个值）。则红色圆圈所在的四个数之和为______。

【答案】12

8. 智能制造行业里切割钢条都是机器自动完成的。已知标准钢条的原始材料长

度为 n 厘米，需要切割成长度相同的若干段（大于等于 2段），每段长度的

厘米数必须是整数，而且材料必须都用完，不能浪费。例如 n=4时，有 2种

可能的切割方案：可以切成 2段，每段 2厘米；也可以切成 4段，每段 1厘

米；但是不可以切成 3段。那么，当 n=2022时，有______种可能的切割方

案。

【答案】7

9. 假设你拥有一台自动售卖机，其中共有 n 件商品，编号 1到 n。有一天，你

突然发现系统故障，机器内的商品摆放顺序被打乱了，你需要手动把它们重

新排序，变成 1号到 n 号的递增顺序。每一次，你可以抓起最左边的商品，

沿着队伍向右插入到之后的任意位置，但每次操作只能对最左边商品进行移

动，不能对其他位置的商品进行操作。例如：假设 n=4，开始时的顺序是 4、

3、2、1。现在，唯一可以移动的是 4号。你可以把它向右移动 2格，队伍

的顺序就变成 3、2、4、1；或者移动到最后变成 3、2、1、4。接下来能移

动就是 3号。如此进行，直到最后排成 1、2、3、4的顺序。那么，对于给

定的 n 的值以及它的初始状态，我们能求出将商品排好顺序所需要的最小操

作次数。

当 n=6，初始状态为 2、4、1、6、3、5时，最少需要操作______次。

当 n=10，初始状态为 5、10、1、2、4、7、3、6、8、9时，最少需要操作

______次。



【答案】4；6

10. 随着大数据时代的来临，信息数据量越来越多，大型数据库的合并变得越来

越难。已知初始时有 6个数据库，各自规模大小分别为：8、6、5、9、7、1。

每次合并时可以选择两个数据库，并根据以下规则合并：假设这两个数据库

大小为 a 和 b，则合并后的大小为(a×b)+1。例如大小为 5和 6的数据库合

并后大小变为 31。那么，这 6个数据库，经过 5次合并后，最终的数据库大

小，最小是______。

【答案】15367

11. 花园里长出了 n 棵草，你并不喜欢这 n 棵草长得参差不齐的杂乱样子，你希

望它们能够拥有同样的高度，整整齐齐的。正常来讲，每棵草每一天会长高

1厘米。同时，每天你可以选择一棵草，对其施加“生长抑制剂”，这棵被

选中的草就会停止生长 1天，其他草正常生长不受影响。举例：当 n=3，初

始高度的厘米数为(6,6,5)时，需要 2天能使所有草一样高：(6,6,5)→(6,7,6)

→(7,7,7)。

那么，当 n=3，初始高度的厘米数为(4,5,6)时，需要______天能使得所有草

一样高；

当 n=9，初始高度的厘米数为(5,9,2,4,1,8,3,9,3)时，需要______天能使得

所有草一样高。

【答案】3，35

12. 云云的父亲是一家货运公司的司机，疫情管控期间志愿报名帮助市民运输生

活物资和生鲜食品。收取基础运费的规则是：

（1）若收件点在本区，生鲜 6元/公斤，物资 4元/公斤。

（2）若收件点在外区，则在 25公斤以内的（包括 25公斤），生鲜 8元/公

斤，物资 6元/公斤；超过 25公斤的，生鲜 10元/公斤，物资 8元/公斤。

那么，关于运输费的正确决策树是______。



A B

C D

【答案】D

13. 运输过程中，损耗是必然的，如磕碰挤压等情况，都可能会毁坏运输的货品

或生鲜。由于物资的稀缺，由于需求的不同，这些商品也被附加了额外的价

值。故在收取正常的运输费用外，云爸爸在运输不同的物资后，还将有不同

的额外收益或损耗。其中一些日用品和生鲜在运输过程中额外的收获以及损

耗的情况如下（增益为+，损耗为-）。

需求情

况

需求商品

需求量大（超过 25公斤）

（单位：元/公斤）

需求量小（没超过 25公斤包括 25公

斤）

（单位：元/公斤）

卫生纸 10 5

肥皂 5 2

鸡蛋 20 -15

牛奶 30 10



青菜 50 -30

猪肉 80 -10

云爸爸还不知各个小区需要物资的情况。如果他是一个乐观的人，他决定先

选择三种获利最大的商品进行运输，那么他准备选择的三样商品是______(本

题多选)。

A.卫生纸 B.肥皂 C.鸡蛋 D.牛奶 E.青菜 F. 猪肉

【答案】DEF

14. 在上一题的情境下，如果云爸爸是一个谨慎的人，他决定先选择三种损耗最

小的商品进行运输，那么他准备选择的三样商品是______(本题多选)。

A.卫生纸 B.肥皂 C.鸡蛋 D.牛奶 E.青菜 F. 猪肉

【答案】ABD

15. 云爸爸为泉音小区运输物资。泉音小区对物资的统计结果如下：

若鸡蛋超过 25公斤，则必需牛奶且不超过 25公斤；

若鸡蛋不超过 25公斤，则必需猪肉且超过 25公斤；

若猪肉不超过 25公斤，则必需牛奶且超过 25公斤；

若猪肉超过 25公斤，则必需青菜且不超过 25公斤。

云爸爸表示，鸡蛋和青菜的损耗太大，如要运输鸡蛋或青菜，必须超过 25

公斤，否则不予运输。请你根据上述要求判断：小区的需求为以下______种

情况时，云爸爸可提供配送。

A.猪肉 50公斤，青菜 25公斤

B.鸡蛋 25公斤，牛奶 25公斤

C.猪肉 25公斤，牛奶 50公斤

D.鸡蛋 50公斤，猪肉 25公斤

【答案】C

16. 在上一题的情形下，云爸爸将泉音小区需求的物资运达后，除了常规运费外，

他将获得的额外增益（或损耗）为______元（若计算结果为增益，直接写出

结果；若为损耗，结果以负数表示，即“-×××”）。

【答案】1250



17. 你和冬冬、晴晴一起组队参加“BigBoss”创业体验活动，你们要计算一个

工程的收益值和损失值。这是一个道路修建工程，由于是室外工程，天气情

况是影响工程的决定性因素。

天气情况 施工 不施工

好天气 5 -0.2

坏天气 -1 -0.2

如上表（表中数值前的“-”表示为损失）：

（1）天气好的时候，施工正常进行，可以按时完成工程，即可获得奖金 5

万元。

（2）天气不好的时候施工，会延误工期，损失 1万元。

（3）如果当天暂停施工，需付误工费 2千元。

根据以往工程队的经验，工期期间，好天气发生的概率为 30%，坏天气发生

的概率为 70%。

你们认为，不论天气好坏，都应该施工，尽量赶工期。

晴晴分析道：“所以我们仅看施工这一列，如果是好天气，获利 5万元；如

果坏天气，损失 1万元。那总收益=好天气收益-坏天气损失。”

冬冬解释说：“非也非也，我们有好天气、坏天气发生的概率，也就是说：

总收益＝好天气发生的概率×好天气的收益-坏天气发生的概率×坏天气的

损失。”

你认为东东的说法是正确的。所以可能获得收益值计算式应该是 ① ，这

样计算出收益值是 ② 万元。（本题为单选题，各选项中的①、②分别对

应①号空格与②号空格）

A. ①0.3×5-0.7×0.2；②1.36

B. ①0.3×5-0.7×1；②0.8

C. ①-0.3×0.2-0.7×1；②-0.76

D. ①-0.3×0.2-0.7×0.2；②-0.2

【答案】B

18. 晴晴抽取到了一张辅助卡：可获得一家天气预报机构的帮助，但是机构要收

取 0.16万元的咨询费用。



冬冬分析道：“如果坏天气的时候，我们不施工，只损失 0.2万元，但是施

工的话，损失 1万元，我觉得应该要知道什么时候是坏天气，我们就可以选

择不施工。”

晴晴又说：“可是要知道天气情况的话，我们还要付出 0.16万的咨询费。”

你说道：“我们可以先计算一下，在天气预报机构的帮助下，好天气施工，

坏天气不施工，扣除咨询费后我们能获利多少。如果比原先不论天气好坏都

施工的方案挣得多，就可以合作。”

你边说边计算出了新方案工程队预计能获得的收益值为______万元，比“不

论天气好坏都施工”的方案多获利______万元。

说明与该机构合作获得天气信息是______的。

A.值得 B.不值得

【答案】1.2，0.4，A

19. 现在你们又得到了另一条信息：机构预报好天气的准确率为 80%，预报坏天

气的准确率为 90%。预报的天气情况若与实际天气情况一致，说明预报准确；

若不一致，就说明预报不准确。

令“好天气发生”为事件 x1，“坏天气发生”为事件 x2；“预报为好天气”

为事件 y1，“预报为坏天气”为事件 y2。以天气的实际情况为前提，观察预

报情况。

P(y1|x1)表示好天气发生的前提下，预报为好天气的概率，此时表明预报好

天气准确，则有 P(y1|x1)=80%；

P(y1|x2)表示坏天气发生的前提下，预报为好天气的概率，此时表明预报好

天气不准确，则有 P(y1|x2)=1-80%=20%。

同理，可以计算出 P(y2|x1)=______%，P(y2|x2)=______%。

【答案】10、90

20. 冬冬发现：“我们知道了 P(y1|x1)、P(y1|x2)，那可以求出来 P(y1)吗？”

晴晴又问：“P(y1)是什么？”

你向晴晴解释道：“P(y1)就是‘预报为好天气’的概率，我知道一个公式

可以求解 P(y1)：P(y1)＝P(x1)×P(y1|x1)+ P(x2)×P(y1|x2)。”



晴晴立即举一反三：“明白了。所以 P(x1)是‘好天气发生的概率’，P(x2)

是‘坏天气发生的概率’，这两个数据我们已经知道了。”

于是，可以计算出 P(y1)=______，P(y2)=______。

A.0.8 B.0.38 C.0.66 D.0.31 E.0.69 F.0.95 G.0.05

H.0.9

【答案】B、C

21. 通过以上的计算，晴晴有点明白了：“那我们还差‘预报好天气的前提下，

是好天气的概率’！”

冬冬说：“等等，我都被你绕晕了，什么概率啊？”

你笑着写了几个式子：“是这些：P(x1|y1)、P(x2|y1)、P(x1|y2)、P(x2|y2)。”

冬冬有点不好意思：“那我知道一个公式，可以求这些。”
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晴晴开心地说：“太好了，我们刚刚已经有了 P(y1|x1)、P(x1)、P(y1)的值，

马上可以计算出来啦！”

则 P(x1|y1)=______，P(x2|y1)=______（保留两位小数）。

A .0.31 B.0.38 C.0.66 D.0.37 E.0.63 F.0.95 G.0.05

H.0.69

【答案】E、D

22. 通过以上关于天气情况的概率分析，可以得出当机构预好报天气的时候，施

工情况收益表更新为以下两种情况：

前提：预报为好天气 施工 不施工

好天气发生（P(x1|y1)） 5 -0.2

坏天气发生（P(x2|y1)） -1 -0.2

那么在机构预报好天气的情况下进行施工的期望收益值为______万元。

【答案】2.78




